子計畫四: 宜蘭縣順安國小中山分校學107學年度辦理
「戶外教育」成果報告書
壹、量之分析：
一、107學年度教育部國民及學前教育署補助實施戶外教育計畫成果績效表
直轄市、縣(市)：  宜蘭縣  ；期程：107年8月至108年6月
(三)學校實施戶外教育費用(子計畫四)
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	108/05
	「家鄉水資源 走訪探索趣」
	勝洋休閒農場
員山森林生態館
	分校1-6年級學生
	70
	30,000


二、教材研發(如有，請補充)
貳、質之分析
一、活動辦理之課程內涵與成效
	主題名稱：新寮生態步道教育之旅

	一、戶外教學景點概說
	二、學習目標
	三、成效

	勝洋休閒農場

員山森林生態館
	帶領孩子野外踏查的目的是讓孩子親近大自然，從認識我們的環境後，才能去喜愛我們周遭的生物，也才會去思考為何要保護環境。當孩子開始察覺生物的多樣化之後，我們引導孩子看到民間企業如何經營與復育一些野外的生物，包括有些快消失的水生植物和魚類，最後我們以員山森林生態館當作這趟踏查的終點站，讓孩子看到在保育政策與管理下，野生動植物的繁盛狀況。透過這次的活動我們的孩子能思考自身環境的變化與差異，並且透過自己的親身踏察，能夠尋求解保護環境的方法與方向並打從心裡去愛護這個故鄉。


	1.認識與尊重不同生物的生活方式。
2.認識水資源，也注意到改善生活環境及方式，來珍惜水資源。
3.能珍惜自然生態資源並參與生態環境的維護。
4.能體會自然生態水資源的寶貴與保存的重要性。
	1.能讓孩子認識員山地區傳統農業轉型觀光休閒的現況發展。

2.學生能認識家鄉水源地與生態發展之間的關係。

2.學生能認識水草的生長環境與人的關係。

3.讓學生走訪員山森林生態館，認識自己的故鄉。

4. 珍惜自然資源，體認蘭陽平原至淺山丘陵接壤生態完整的林相及豐富的生物資源。

	四、課程資訊

	場域類型
	觀光工廠
	休閒農場
	蘭博家族
	文教社政
	人文歷史
	自然景點
	遊憩教室

	
	
	ˇ
	
	
	ˇ
	ˇ
	

	
	美食特產
	生態步道
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	鄉鎮別
	頭城鎮
	礁溪鄉
	壯圍鄉
	員山鄉
	五結鄉
	羅東鎮
	宜蘭市

	
	
	
	
	ˇ
	
	
	

	
	三星鄉
	大同鄉
	冬山鄉
	蘇澳鎮
	南澳鄉
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	年段
	ㄧ年級
	二年級
	三年級
	四年級
	五年級
	六年級
	

	
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	

	
	七年級
	八年級
	九年級
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	融入領域
	語文
	數學
	自然與生活科技
	社會
	藝術與人文
	健康與體育
	綜合

	
	
	
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	五、注意事項：

	一、行前規劃與教育:教學計畫擬定及事前與行政、家長或講師人員充分溝通。
二、指導學生做事前準備（含先備知識、學習目標說明及引起動機等）:
活動前介紹並說明當天的活動流程，先讓學生有大致的概念。
三、路線場勘及安全評估:
1.路線規劃：勝洋休閒農場、員山森林生態館探勘。
2.導覽事項、人數、預計抵達與離開時間。
3.辦理學生保險。
4.再次對學生提醒相關行前說明。

	六、教材內容

	

	       教材內容活動
	教學
時間
	教學活動說明
	參考資料

	單元名稱
方式
實施時間
教學地點
快樂出帆
搭乘遊覽車

8:00
遊覽車上介紹流程

園區導覽
解說
葉哲銘
勝洋休閒農場導覽人員
08:30--09:00
勝洋休閒農場
草場

農事
體驗
09:00--10:00
10:00--11:00
生態瓶diy
11:00--11:40
學習單
填寫
生態館
解說員
11:40--12;00
員山森林生態館
發現
綠超人
13:30-15:30

15:30-16:00
滿載而歸

	8:30-16:00
	1.生態農園園區導覽,藉由農場導覽解說勝洋水草種植水生植物及生態農場內生態環境,除了認識多樣性的水生植物外還可以觀察季節性的候鳥.昆蟲。

2.農場體驗DIY ：生態瓶DIY製作結合環保和生態教育活動,讓學生從中學習玻璃瓶內生態系統的觀察及照顧瓶內的動.植物。

3.員山森林生態館:館內的多媒體放映室，備有各種探索台灣生態、大自然山林紀事的影片。

4.員山森林生態館導覽解說：首先來到1F森林生態系展示空間,透過黑白老照片與運材模型,認識太平山林場的開發歷史,並理解經營森林的政策也不斷地隨著時代演變。並透過展館內的互動式導覽設施,體驗搭乘碰碰車館賞太平山景致,藉由聽覺.視覺的傳遞方式,彷彿置身於不同海拔的森林環境。接著來到2F淺山暨湧泉保育展示區,二樓展示空間先介紹淺山保育議題,介紹員山鄉周圍生態低海拔的淺山生態,並透過展版資料及專業解說人員認識淺山生態面臨的危機,思考如何維護淺山環境。此外另一側也呈現蘭陽特色自然資源「湧泉」,同時也可以讓孩子了解湧泉形成原因,希望能有時間親身前往體驗,凝聚土地認同意識,共同守護自然生態。

	

	七、學習資源

	https://www.sy-water.com.tw/
http://yuanshan-elc.blogspot.com/

	八、連絡資訊

	單位名稱
	聯絡人
	電話
	開放時間
	收費明細

	勝洋水草
圓山生態森林館
	張小姐
	03-922-2487 
(03)922-4307
	08：00-17:30
	

	九、網頁連結

	https://www.sy-water.com.tw/
http://yuanshan-elc.blogspot.com/


二、過程檢討
1.戶外教育經費運用主要是在車資的支付，每次活動中，車資是在整個活動中最大宗的支出，對於各學年在教學活動規劃中如果有較充裕的經費補助，相信在教學活動內容規劃上一定能夠更完整。
2.戶外教育執行成果較為繁瑣是否能簡化成果報告格式。
三、問題解決策略
這是第二的全校戶外教育活動，雖然，去年已有申請過相關的課程,但這次離開冬山鄉來到這樣的戶外場域進行活動大家都相當的興奮與期待,而為了讓教學不是走馬看花的行程也不是放牛吃草的自由活動，在與教師群共同討論下，分組進行生態解說及DIY的活動，讓孩子在聆聽講師講說時聽得更清楚也有更豐富的課程內容。
員山森林生態館是一處結合生態、歷史、環境教育的優質校外教學場域，課程中規劃的教學課程非常適合全校學生參與，館內課程多元且內容豐富，而生態館也提供相當好的活動場域來給孩子參加體驗的機會，不僅能更認識自己家鄉環境,也能讓孩子了解縣內水資源及森林的重要性。
四、成員滿意度調查方式或問卷樣本
        透過學生學習單書寫，可以了解到學生對這樣的教學活動熱烈的回饋也能收到家長對老師教學活動肯定與付出，儘管這些地方對孩子來講可能都不陌生，甚至可能都去過了，但在經過教師群對課程內容的規劃，加入體能活動、操作課程、專業導覽，都能讓孩子收穫滿滿，不同以往與家人出遊走馬看花。因此也希望藉由這樣的教學活動，鼓勵家長再帶領孩子前往，更希望透過孩子來述說課程學習內容，也增進彼此家庭情感。
五、滿意度相關統計
       針對活動的滿意度目前尚無針對活動的量化數據進行統計分析，但從質性的分析上卻可以從學生及家長的部分或的回饋，如：聯絡簿上戶外教育活動心得書寫、學習單的書寫等等，不論是學生在參與活動後在的心得回饋書寫，以及家長在給老師教學的回饋等等都是支持與鼓勵成分居多。

        學習本來就不應該侷限在教室、學校，有機會應當讓孩子走入社區，走出校園，藉由相關的課程延伸學生在書本上所學習的內容，才能真正達到生活中學習的目標。
六、活動照片(請於光碟另附原始照片檔)

	教學者
	全校教師群
	活動日期
	108年05月28日

	參加人員
	1-6年級學生
	活動地點
	勝洋水草農場

	活動內容剪影
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農場安排專業講師進行生態導覽。
	分組進行解說讓學生更了解農場生態。
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	走進農場的天然的生態教室學習。
	配合農場解說員開始進行體驗活動。
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	第一次體驗撐船活動。
	戰戰兢兢的前進比賽速度。


	教學者
	全校教師群
	活動日期
	108年05月28日

	參加人員
	1-6年級學生
	活動地點
	勝洋水草農場

	活動內容剪影

	[image: image7.jpg]



	[image: image8.jpg]




	[image: image9.jpg]


水池內有甚麼動物呢?
	原來是小魚會幫大家按摩。
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	親水體驗區是大家最愛的項目。
	用水車互相較勁噴水囉。
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	全身弄濕也沒關係好玩最重要
	分組進行水上活動


	教學者
	全校教師群
	活動日期
	108年05月28日

	參加人員
	1-6年級學生
	活動地點
	勝洋水草農場

	活動內容剪影

	[image: image13.jpg]



	[image: image14.jpg]




	體驗員山水資源的特色活動[image: image15.jpg]


。
	兒童嬉水區是最熱鬧的體驗區。

	
	[image: image16.jpg]




	連低年級小朋友也玩得不亦樂乎。
	農場特色體驗-水草養殖箱體驗活動。
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	分組進行養殖箱體驗活動
	大家提供不同意見布置水草環境


	教學者
	全校教師群
	活動日期
	108年05月28日

	參加人員
	1-6年級學生
	活動地點
	勝洋水草農場

	活動內容剪影
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水草種植方法體驗活動
	細心的將水草種植在養殖箱內。
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	導覽員介紹農場特色及轉型方法。
	了解員山鄉的水資源故事。
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	享用豐盛的午餐
	午餐時間開始用餐囉


	教學者
	全校教師群
	活動日期
	108年05月28日

	參加人員
	1-6年級學生
	活動地點
	員山生態教育館

	活動內容剪影
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下午課程來到員山生態教育館。
	館內解說員細心解說宜蘭生態狀況。
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	針對宜蘭的森林狀態及分佈做說明。
	太平山古早森林產業介紹。
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	乘坐森林小火車
	體驗小火車行進的森林風景


	教學者
	全校教師群
	活動日期
	108年05月28日

	參加人員
	1-6年級學生
	活動地點
	員山生態教育館

	活動內容剪影
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蹦蹦車劇場很推薦的活動。
	影片觀賞-老鷹生態及復育。
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	了解目前縣內老鷹的生態分布情況。
	館內的擺設用利用漂流木來創作。
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	一樓的模擬森林植物.動物展示
	回程時已經累到不行的孩子~睡翻了


宜蘭縣 107 學年度校外教學資源整合案－教學運用回饋表
	辦理

學校
	宜蘭縣順安國小中山分校
	教學者
	劉恩慈、林立晨

	實施

班級
	一、二年級
	教學日期
	2019.05.28

	運用路線主題
	勝洋休閒農場體驗之旅
員山生態教育館
	回饋日期
	2019.05.28

	回饋
向度
	項目內容＆建議
	是否達成
	反思與回饋

	1、行前規劃與教育
	1.教學計畫擬定及事前與行政、家長或講師人員充分溝通
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本次活動申請感謝校方行政配合協助，從聯絡到租車和經費的核銷等瑣事，皆配合處理。

	
	2.提供活動手冊

（包含課程目標、行程、活動方式或講義等）
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	並無特別製作紙本講義或活動手冊，但對課程目標、活動方式等進行行前簡報和口頭說明。

	
	3.指導學生做事前準備（含先備知識、學習目標說明及引起動機等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	行前預告前往的地點，並介紹舊勝洋休閒農場及員山生態教育館的資料。

	
	4.路線場勘及安全評估
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	此次校外教學場所，事前有進行勝洋水草休閒農場及員山生態教育館詳細的場所聯繫。

	2.教學設計與實施
	1.教學設計之多樣性及與 課程之連結性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	介紹勝洋休閒農場及員山生態教育館概況，並認識其環境景觀及生態圈。在親自體驗與用心觀察，進而學習保護環境並愛惜大自然。

	
	2.鼓勵學生多觀察、多思考、並提出個人觀感與疑惑
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	進行口頭發表心得，並藉由書寫旅遊日記的方式，鼓勵學生提出自己參觀的所學與所得。

	
	3.真實教學與原教學規劃或設計之相符性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本次活動皆能依行前規畫進行教學，並進而達到預定目標。

	
	4.充分運用場域資源，真實接觸體驗，培養與環境的友善互動
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	勝洋休閒農場提供孩子多面貌的校外教學活動體驗-生態缸製作、竹筏體驗、水生植物介紹。

	
	5.安排課程觀察員，提升  

  課程品質
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本次活動安排課程解說指導人員。

	3.場域服務與支援
	1.專業及充足師資提供

（如：專業性與教育性、

  師資與學生數比例是否

  合宜）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	由專業現場導覽解說，具有專業性。

	
	2.充足之教學資源提供
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	低中高年級分別由不同解說員指導，讓孩子能更清楚認識環境及體驗各種活動。

	
	3.適宜之場域空間與動線規劃
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本次的勝洋休閒農場及員山生態教育館教學場所，有良好的空間動線規劃及低中高年級分區活動，讓孩子能更認真參與課程聽得更清楚。

	
	4.多樣化的學習活動安排
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本此活動涵蓋生態缸製作、膠筏體驗..等，是一趟多元化的教學活動安排。

	4.學習評量與回饋
	1.針對課程觀察結果及師

  學的回饋意見，進行回

  顧檢討
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	從學生口頭分享心得與旅遊日記書寫中的回應，了解此次活動學生都表示正面的回饋。

	
	2.預期學習目標達成狀況
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	學生大都能從活動中體驗及體會對於生活的重要性，進而重視生態教育。

	
	3.藉各種方式引導學生做

  意義連結與同儕分享

（小組分組、心得寫作與

  發表等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	活動結束後，請學生口頭發表今日參觀的心得，並將個人參觀的體會紀錄、書寫於旅遊日記中。

	5.學習記錄  與成果
	條列式說明並以附件方式羅列於後
	1. 旅遊日記。

2. 活動照片。

	6.其他建議事項
	（其他對本次教學規劃與實施建議）
	    在勝洋休閒農場及員山生態教育館中，園區人員安排低中高三位解說人員，並將活動錯開來，讓孩子更能充分學習各種資訊，更認真體驗各種活動，時間也很充裕。整場活動讓孩子留下深刻的印象。


承辦人核章：               處室主任核章：             校長核章：
宜蘭縣 107 學年度校外教學資源整合案－教學運用回饋表
	辦理

學校
	宜蘭縣順安國小中山分校
	教學者
	黃雅惠、楊文俊

	實施

班級
	三、四年級
	教學日期
	2019.05.28

	運用路線主題
	勝洋水草農場和生態教育館體驗之旅
	回饋日期
	2019.05.30


	回饋
向度
	項目內容＆建議
	是否達成
	反思與回饋

	1、行前規劃與教育
	1.教學計畫擬定及事前與行政、家長或講師人員充分溝通
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本次活動申請感謝校方行政配合協助，從聯絡到租車和經費的核銷等瑣事，皆配合處理。

	
	2.提供活動手冊

（包含課程目標、行程、活動方式或講義等）
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	並無特別製作紙本講義或活動手冊，但對課程目標、活動方式等進行行前簡報和口頭說明。

	
	3.指導學生做事前準備（含先備知識、學習目標說明及引起動機等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	行前預告前往的地點，並介紹勝洋水草農場的資料。

	
	4.路線場勘及安全評估
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	此次校外教學場所，事前有進行勝洋水草農場和生態教育館行前勘查。

	2.教學設計與實施
	1.教學設計之多樣性及與 課程之連結性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	介紹勝洋水草農場概況，並認識其環境景觀及生態圈。在親自體驗與用心觀察中，感受自然田園生活的美好，進而學習保護環境並愛惜一草一木。

	
	2.鼓勵學生多觀察、多思考、並提出個人觀感與疑惑
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	進行口頭發表心得，並藉由書寫學習單的方式，鼓勵學生提出自己參觀的所學與所得。

	
	3.真實教學與原教學規劃或設計之相符性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本次活動皆能依行前規畫進行教學，並進而達到預定目標。

	
	4.充分運用場域資源，真實接觸體驗，培養與環境的友善互動
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	透過戶外的親身體驗和和室內的解說導覽和自行操作探索，提供多面貌的校外教學活動體驗。

	
	5.安排課程觀察員，提升  

  課程品質
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	本次活動並未額外安排課程觀察員，隨隊老師負責觀察員的角色。

	3.場域服務與支援
	1.專業及充足師資提供

（如：專業性與教育性、

  師資與學生數比例是否

  合宜）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	由農場和教育館內的專業環境教育老師現場導覽解說，具有專業性。

	
	2.充足之教學資源提供
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	農場內各站都有專業的解說導覽員，依著現場的環境做深入的解說，內容豐富又有趣。

	
	3.適宜之場域空間與動線規劃
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	本次的農場教學場所，有良好的空間動線規劃。但在生態教育館區，因場地較小，而且只有一條動線，所以有時候會擁擠或有人看不到解說資源。

	
	4.多樣化的學習活動安排
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本此活動涵蓋自然生態環境體驗、環境保護教育、自然農法農場經營和DIY體驗等，是一趟多元化的教學活動安排。

	4.學習評量與回饋
	1.針對課程觀察結果及師

  學的回饋意見，進行回

  顧檢討
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	從學生口頭分享心得與學習單書寫中的回應，了解此次活動學生都表示正面的回饋。

	
	2.預期學習目標達成狀況
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	學生大都能從活動中學習欣賞大自然之美，並實際體驗自然生態環境。也了解自然農法的是愛護大自然的一環。

	
	3.藉各種方式引導學生做

  意義連結與同儕分享

（小組分組、心得寫作與

  發表等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	活動結束後，請學生口頭發表今日參觀的心得，並將個人參觀的體會紀錄、書寫於學習單中。

	5.學習記錄  與成果
	條列式說明並以附件方式羅列於後
	3. 學習單。

4. 活動照片。

	6.其他建議事項
	（其他對本次教學規劃與實施建議）
	    我們透過事前教室中的簡報先行介紹勝洋水草農場，活動當天早上農場導覽老師的實地解說與實際操作體驗，孩子們分組逐步完成各站的體驗活動和DIY活動。在此過程中，孩子們整合了水的循環、水生植物的分類、水生植物的功能、互相提醒合作、輪流體驗，直到成果出爐，又能藉由討論方式去分享成果。讓孩子了解水生植物的豐富，以及它們在生態圈的重要性。在仔細地聆聽和用心觀察中，除了感受自然田園之美，進而體認自然的珍貴，學習保護環境並愛惜大自然，乃至一草一木。

    下午，我們到員山生態教育館，導覽老師就教育館中的資源進行圖片、影片和互動型操作學習教具等解說，孩子也能一窺森林環境的大致生態樣貌，宜蘭真是一個適合孩子體驗的優質校外教學場所。


承辦人核章：            處室主任核章：            校長核章：
宜蘭縣 107 學年度校外教學資源整合案－教學運用回饋表
	辦理

學校
	宜蘭縣順安國小中山分校
	教學者
	曾璦玲、鍾銘誠

	實施

班級
	五、六年級
	教學日期
	2019.05.28

	運用路線主題
	勝洋水草休閒農場體驗之旅
	回饋日期
	2019.05.28

	回饋
向度
	項目內容＆建議
	是否達成
	反思與回饋

	1、行前規劃與教育
	1.教學計畫擬定及事前與行政、家長或講師人員充分溝通
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本次活動申請感謝校方行政配合協助，從聯絡到租車和經費的核銷等瑣事，皆配合處理。

	
	2.提供活動手冊

（包含課程目標、行程、活動方式或講義等）
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	並無特別製作紙本講義或活動手冊，但對課程目標、活動方式等進行行前簡報和口頭說明。

	
	3.指導學生做事前準備（含先備知識、學習目標說明及引起動機等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	行前預告前往的地點，並介紹勝洋水草休閒農場及員山生態教育館的資料。

	
	4.路線場勘及安全評估
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	此次校外教學場所，事前有進行勝洋水草休閒農場及員山生態教育館行前勘查。

	2.教學設計與實施
	1.教學設計之多樣性及與 課程之連結性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	介紹勝洋水草休閒農場及員山生態教育館概況，並認識勝洋水草休閒農場的環境景觀及生態特性。在親自體驗與用心觀察中，感受水草及自然生態之美，進而學習保護環境並愛惜大自然。

	
	2.鼓勵學生多觀察、多思考、並提出個人觀感與疑惑
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	進行口頭發表心得，並藉由書寫學習單的方式，深化所學，並鼓勵學生提出自己參觀的心得。

	
	3.真實教學與原教學規劃或設計之相符性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本次活動皆能依行前規畫進行教學，並進而達到預定目標。

	
	4.充分運用場域資源，真實接觸體驗，培養與環境的友善互動
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	結合勝洋水草休閒農場及員山生態教育館的教學環境，提供多面貌的校外教學活動體驗。

	
	5.安排課程觀察員，提升  

  課程品質
	□完全達到

□部份達到

■未達到
	本次活動並未額外安排課程觀察員。

	3.場域服務與支援
	1.專業及充足師資提供

（如：專業性與教育性、

  師資與學生數比例是否

  合宜）
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	由勝洋水草休閒農場及員山生態教育館專業的環境教育老師現場導覽解說，具有專業性。

	
	2.充足之教學資源提供
	■完全達到□部份達到

□未達到
	勝洋水草休閒農場及員山生態教育館的景觀大都有展示牌介紹，所以老師只須稍加利用現場的實物和環境，便能衍生豐富的教學內容。

	
	3.適宜之場域空間與動線規劃
	■完全達到□部份達到

□未達到
	本次的農場教學場所，有良好的空間動線規劃，且環境設施多可讓學生動手操作，既刺激好玩，同時也多能兼顧安全。

	
	4.多樣化的學習活動安排
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	本此活動涵蓋自然生態環境體驗、環境保護教育、自然農法農場經營和DIY體驗等，是一趟多元化的教學活動安排。

	4.學習評量與回饋
	1.針對課程觀察結果及師

  學的回饋意見，進行回

  顧檢討
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	從學生口頭分享心得與學習單書寫中的回應，了解此次活動學生都表示正面的回饋。

	
	2.預期學習目標達成狀況
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	學生大都能從活動中學習欣賞大自然之美，並實際體驗自然生態環境。也了解自然農法的是愛護大自然的一環。

	
	3.藉各種方式引導學生做

  意義連結與同儕分享

（小組分組、心得寫作與

  發表等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	活動結束後，請學生口頭發表今日參觀的心得，並將個人參觀的體會紀錄、書寫於學習單中。

	5.學習記錄  與成果
	條列式說明並以附件方式羅列於後
	5. 學習單。

6. 活動照片。

	6.其他建議事項
	（其他對本次教學規劃與實施建議）
	    這一趟戶外教學，我們透過事前教室中的行前資料搜索，約略認識了即將進行的教學活動，接著活動當天，隨著農場導覽老師的實地帶領解說，讓孩子了解水草生態的特性，並實際分組DIY製作了水草水族箱，可供觀賞並持續觀察水草生態變化。

    此外，勝洋水草休閒農場開發的「水上遊戲」，更是這次活動中的一絕，學生們面對打水槍、打水仗、划膠筏…等刺激的水上遊戲，幾乎各個玩性大發，全然濕身，沉浸在遇水則發的歡樂氛圍裡。

    隨著刺激好玩的上半天活動過後，下午的員山生態教育館就顯得比較靜態，正適合上半天體力透支的學生們沉靜下來靜思與回饋，此時，生態教育館專業老師的解說適足以對應並深化他們這一趟校外活動的所見所聞。這確實是一個適合孩子體驗學習的優質校外教學場所。


承辦人核章：            處室主任核章：            校長核章：
優質校外教學活動檢核表

學校名稱： 順安國小中山分校低年級                                                                                                 填表日期： 108.05.28  
	檢核項目
	檢核細項
	達成情形
(擇一勾選)
	備註：指標補充說明
	學校依計畫補充並說明活動特色

	
	
	已達成
	部分達成
	未達成
	
	

	教學目標

擬定
	1. 可運用場域資源，以達成領域教學目標
	ˇ
	
	
	指非單純遊樂式的活動，可連結場域資源和領域教學目標，以深化領域學習內涵。
	從勝洋休閒農場中，孩子參與生態缸的製作，進而學習如何照顧水生動植物。從膠筏的體驗，展現體能及操作的技巧，這些是孩子不太容易體驗的課程。

從員山教育館中，孩子學習到觀察大自然的生態，進而學習如何愛護大自然。

學習目標

1、能了解水生魚類的照顧。

2、體驗水上膠筏活動及技

    巧。

3、能簡單認識水生植物。

4、能認識大自然的生態，進而愛護大自然。



	
	2. 可促進學生和環境連結，擴展學習經驗
	ˇ
	
	
	不受限於課堂教學，讓學生由對環境之體驗，進而拓展視野及學習經驗。
	

	
	3. 教學目標多元且具多面向(包含感受、探索、體驗、操作、理解…等) 
	ˇ
	
	
	教學目標有不同面向、層次之設計，如感官經驗、概念學習、問題解決及價值觀養成等，讓學生學習多元能力。
	

	
	4. 建立學生和環境友善的關係
	ˇ
	
	
	運用場域資源特色，提昇學生和環境良性互動的強度，例如：感受自然與人文的美、敬畏自然力量、關懷生命、願為守護環境而行動。
	

	
	5. 建立學生和他人友善互動關係
	ˇ
	
	
	透過課程學習尊重不同觀點與文化差異，願意協助、服務他人，也願意接受協助。
	

	課程方案規劃
	6. 有系統的課程主軸架構，避免零碎分散的活動行程。
	ˇ
	
	
	充分運用及配合場域資源特性，以核心議題或領域關鍵概念為主軸，引導學生深入體驗與探索。
	勝洋休閒農場中，一系列的水生及水上活動安排，給予孩子許多不一樣的體驗，這些活動是平常較少機會接觸的，因此讓孩子留下更深刻的印象。

課程方案設計如下:

1.生態缸製作。

2.膠筏體驗。

3.水生植物介紹。

4.生態導覽解說。

	
	7. 以學生為主體的課程規劃，重視啟發而非教導、強調互動而非灌輸。
	ˇ
	
	
	課程的設計可創造美的感受，新奇的情境，引發學生探索的熱忱。
	

	
	8. 課程規劃兼顧穩定和彈性，營造學生多元能力表現的情境和機會。
	
	ˇ
	
	課程設計可引發學生學習興趣、營造學生可表現的情境，並建立其自主學習的自信和喜悅。
	

	
	9. 結合場域資源特色，透過多樣化的活動（觀察、體驗、探究、調查…），引導學生主動學習。
	ˇ
	
	
	鼓勵學生主動蒐集場域資訊，對場域特性有整體性之瞭解，不是片斷的認識。
	

	
	10. 以小組合作方式進行活動，強化同儕互動機會，並且讓每個人都有展現的空間。
	ˇ
	
	
	
	

	場域選擇及安全

準備
	11. 具備學習資源的場域，如：自然生態場域、歷史文化館所、藝文展覽、地方產業活動…等。
	ˇ
	
	
	
	

	
	12. 軟硬體設計應與學生背景或學習經驗、關切事物、生活模式產生連結。
	ˇ
	
	
	
	

	
	13. 各項設施與設計具當地特色，或具綠能設計、趣味性、知性、美學、人文與教育之意涵。
	ˇ
	
	
	
	

	
	14. 軟硬體的規劃、設計與管理制度，能以人身安全為優先考量。
	ˇ
	
	
	
	

	
	15. 完成活動場域和路線的安全評估，以及緊急事件處理和應變的準備。
	ˇ
	
	
	
	


承辦人核章：                          處室主任核章：                               校長核章：
優質校外教學活動檢核表

學校名稱： 順安國小中山分校中年級                                                                                                 填表日期： 108.05.28  
	檢核項目
	檢核細項
	達成情形
(擇一勾選)
	備註：指標補充說明
	學校依計畫補充並說明活動特色

	
	
	已達成
	部分達成
	未達成
	
	

	教學目標

擬定
	16. 可運用場域資源，以達成領域教學目標
	ˇ
	
	
	指非單純遊樂式的活動，可連結場域資源和領域教學目標，以深化領域學習內涵。
	一進到農場中，各式水生植物就映入眼簾，美不勝收。員中充滿了各式各樣的水生植物，不讓人想一探究竟。園區中有源源不絕又極其乾淨的湧泉水，讓我們了解到，水資源的重要，而乾淨水是來自森林的保育。

學習目標:

1、能了解水資源對水生植物的影響。

2、能認識水生植物的功能。

3、能簡單認識水生植物的分類。

4、藉由戲水達成強身目的。

5、能體認愛護大自然的重要性。
6、透過水生植物植栽DIY的親身體驗，建立孩子與自然生態連結，孕育心中友善環境的種子。

	
	17. 可促進學生和環境連結，擴展學習經驗
	ˇ
	
	
	不受限於課堂教學，讓學生由對環境之體驗，進而拓展視野及學習經驗。
	

	
	18. 教學目標多元且具多面向(包含感受、探索、體驗、操作、理解…等) 
	ˇ
	
	
	教學目標有不同面向、層次之設計，如感官經驗、概念學習、問題解決及價值觀養成等，讓學生學習多元能力。
	

	
	19. 建立學生和環境友善的關係
	ˇ
	
	
	運用場域資源特色，提昇學生和環境良性互動的強度，例如：感受自然與人文的美、敬畏自然力量、關懷生命、願為守護環境而行動。
	

	
	20. 建立學生和他人友善互動關係
	ˇ
	
	
	透過課程學習尊重不同觀點與文化差異，願意協助、服務他人，也願意接受協助。
	

	課程方案規劃
	21. 有系統的課程主軸架構，避免零碎分散的活動行程。
	ˇ
	
	
	充分運用及配合場域資源特性，以核心議題或領域關鍵概念為主軸，引導學生深入體驗與探索。
	勝洋水草農場綠意盎然，又是充滿湧泉水的地方是避暑勝地。課程方案設計如下:

1.水生植物的介紹。

2.水上運動:戲水、划竹筏

3.生態保護的意義與重要。

	
	22. 以學生為主體的課程規劃，重視啟發而非教導、強調互動而非灌輸。
	ˇ
	
	
	課程的設計可創造美的感受，新奇的情境，引發學生探索的熱忱。
	

	
	23. 課程規劃兼顧穩定和彈性，營造學生多元能力表現的情境和機會。
	
	ˇ
	
	課程設計可引發學生學習興趣、營造學生可表現的情境，並建立其自主學習的自信和喜悅。
	

	
	24. 結合場域資源特色，透過多樣化的活動（觀察、體驗、探究、調查…），引導學生主動學習。
	ˇ
	
	
	鼓勵學生主動蒐集場域資訊，對場域特性有整體性之瞭解，不是片斷的認識。
	

	
	25. 以小組合作方式進行活動，強化同儕互動機會，並且讓每個人都有展現的空間。
	ˇ
	
	
	以組長帶領讓組員認領任務的方式，促進同儕的互動、觀摩學習，也讓每生都能展現自己的能力。
	

	場域選擇及安全

準備
	26. 具備學習資源的場域，如：自然生態場域、歷史文化館所、藝文展覽、地方產業活動…等。
	ˇ
	
	
	讓學生了解不痛的場域有其主題定位，從中，我們可以學習該領域的專業，同時也能檢視多數人接受的價值認知。
	聽完解說人員導覽水生植物園區的生態，並體驗多樣化的動植物生態，有觀察多種水生植物及水生昆蟲。更有讓孩子體划竹筏、戲水、足部魚按摩，團隊合作進行水生植物景觀水族箱。透過親身體驗；藉此建立孩子的團隊合作態度與配合解說員及老師的指導，並孕育出心中友善環境的種子。

	
	27. 軟硬體設計應與學生背景或學習經驗、關切事物、生活模式產生連結。
	
	ˇ
	
	這可以讓學生整合自然課、社會課程和綜合課程的學習內容。
	

	
	28. 各項設施與設計具當地特色，或具綠能設計、趣味性、知性、美學、人文與教育之意涵。
	ˇ
	
	
	各項設施和活動設計已有充分考量、趣味性、知性、美學、人文與教育之意涵。
	

	
	29. 軟硬體的規劃、設計與管理制度，能以人身安全為優先考量。
	ˇ
	
	
	在學生進行活動及操作的過程，隨隊老師會適時提醒學生該注意的安全事項。以避免潛在性的安全問題。
	

	
	30. 完成活動場域和路線的安全評估，以及緊急事件處理和應變的準備。
	ˇ
	
	
	活動場地的負責單位都有緊急的應變措施，隨隊老師也會協助處理。
	


承辦人核章：                          處室主任核章：                               校長核章：
優質校外教學活動檢核表

學校名稱： 順安國小中山分校高年級                                                                                                 填表日期： 108.05.28  
	檢核項目
	檢核細項
	達成情形
(擇一勾選)
	備註：指標補充說明
	學校依計畫補充並說明活動特色

	
	
	已達成
	部分達成
	未達成
	
	

	教學目標

擬定
	31. 可運用場域資源，以達成領域教學目標
	ˇ
	
	
	指非單純遊樂式的活動，可連結場域資源和領域教學目標，以深化領域學習內涵。
	透過勝洋水草休閒農場的環境引導，認識水生動植物與人類相依存的互助關係，再透過好玩的遊戲設計，讓孩子學會安全的親近水，並進而愛護大自然與水資源。

學習目標

1、能了解水生動植物相互依存的關係。

2、能了解自然生態與人的關係。

3、能了解愛護自然與水資源的重要性。

	
	32. 可促進學生和環境連結，擴展學習經驗
	ˇ
	
	
	不受限於課堂教學，讓學生由對環境之體驗，進而拓展視野及學習經驗。
	

	
	33. 教學目標多元且具多面向(包含感受、探索、體驗、操作、理解…等) 
	ˇ
	
	
	教學目標有不同面向、層次之設計，如感官經驗、概念學習、問題解決及價值觀養成等，讓學生學習多元能力。
	

	
	34. 建立學生和環境友善的關係
	ˇ
	
	
	運用場域資源特色，提昇學生和環境良性互動的強度，例如：感受自然與人文的美、敬畏自然力量、關懷生命、願為守護環境而行動。
	

	
	35. 建立學生和他人友善互動關係
	ˇ
	
	
	透過課程學習尊重不同觀點與文化差異，願意協助、服務他人，也願意接受協助。
	

	課程方案規劃
	36. 有系統的課程主軸架構，避免零碎分散的活動行程。
	ˇ
	
	
	充分運用及配合場域資源特性，以核心議題或領域關鍵概念為主軸，引導學生深入體驗與探索。
	員山生態教育館則座落於宜
蘭縣員山鄉，結合館內既有的展示設施，以優質的軟體規劃，提供一般民眾及各級學校做為森林生態及生物多樣性的教學場所，期待喚起大眾共同關懷環境資源並實際參與保育行動，以達環境教育永續經營的目的。
課程方案設計如下:

1.員山生態館簡報教學。

2.員山生態館館藏巡禮。

3.總結生態保護的目的與意義。

	
	37. 以學生為主體的課程規劃，重視啟發而非教導、強調互動而非灌輸。
	ˇ
	
	
	課程的設計可創造美的感受，新奇的情境，引發學生探索的熱忱。
	

	
	38. 課程規劃兼顧穩定和彈性，營造學生多元能力表現的情境和機會。
	
	ˇ
	
	課程設計可引發學生學習興趣、營造學生可表現的情境，並建立其自主學習的自信和喜悅。
	

	
	39. 結合場域資源特色，透過多樣化的活動（觀察、體驗、探究、調查…），引導學生主動學習。
	ˇ
	
	
	鼓勵學生主動蒐集場域資訊，對場域特性有整體性之瞭解，不是片斷的認識。
	

	
	40. 以小組合作方式進行活動，強化同儕互動機會，並且讓每個人都有展現的空間。
	ˇ
	
	
	
	

	場域選擇及安全

準備
	41. 具備學習資源的場域，如：自然生態場域、歷史文化館所、藝文展覽、地方產業活動…等。
	ˇ
	
	
	
	體驗過好玩有趣的水草生態園區，接著巡禮員山生態園區，讓孩子對於大自然生態與個人的關係有更深刻的連結和體悟。期望透過這樣的活動，能帶領學生看見大自然的美麗與豐碩，進而生發愛護大自然環境之心意。

	
	42. 軟硬體設計應與學生背景或學習經驗、關切事物、生活模式產生連結。
	ˇ
	
	
	
	

	
	43. 各項設施與設計具當地特色，或具綠能設計、趣味性、知性、美學、人文與教育之意涵。
	ˇ
	
	
	
	

	
	44. 軟硬體的規劃、設計與管理制度，能以人身安全為優先考量。
	ˇ
	
	
	
	

	
	45. 完成活動場域和路線的安全評估，以及緊急事件處理和應變的準備。
	ˇ
	
	
	
	


承辦人核章：                          處室主任核章：                               校長核章：
